ПОЛОЖЕНИЕ О КОНКУРСЕ
«ДАЙ ИМЯ ФОРУМУ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ»
Конкурс «Дай имя предпринимательскому Форуму» (далее — Конкурс) является некоммерческой акцией, направленной на популяризацию малого и среднего бизнеса среди населения Республики Саха (Якутия), активизацию общественных институтов и бизнес-сообщества, а также в рамках информационной поддержки Форума субъектов малого и среднего бизнеса РС (Я), который состоится 23 сентября 2016 г.
1. 

Призовой фонд Конкурса – 30 тысяч рублей.

2. 

Основная задача Конкурса – выбрать наименование и логин, наиболее соответствующее (логически, эстетически, аллегорически, медийно и т.д.) целям и задачам Форума, которые сформулированы следующим образом:

а) Форум планируется провести, как остросоциальное, резонансное мероприятие, с постановкой и поиском средств решения реальных проблем стоящих перед малым и средним бизнесом  РС (Я);
в) Форум призван убедить государственные и муниципальные власти перейти от декларирования поддержки предпринимательства к реализации конкретных мероприятий и решению конкретных задач для создания благоприятного экономического климата на территории РС (Я);
г) организаторы Форума выступают за создание условий развития малого и среднего предпринимательства, здоровую конкуренцию, невмешательство государства в «малую» экономику.
3.
Организаторами Конкурса выступает Оргкомитет Форума, представленный делегатами Общественной палаты РС(Я), Торгово-промышленной палаты, региональных отделений всероссийских предпринимательских организаций «Деловая Россия» и «Опора России», Союза ТПТ и ПР, Союза малого бизнеса, Ассоциации женщин-предпринимателей РС(Я), Ассоциации предпринимателей г. Якутска и т.д.
Организаторы Конкурса формируют  и утверждают состав Жюри. 

4.
Жюри путем балльного голосования выбирает наиболее соответствующее и отражающее по смыслу мероприятия (Форума) название. Заседание Жюри фиксируется протоколом. Итоги конкурса публикуются в СМИ.
5. 
Основное условие Конкурса — написать и прислать на обсуждение Жюри вариант на именования Форума и сопутствующий логин  в количестве не более 3 штук от одного участника. Варианты могут содержать краткое авторское пояснение: почему, в чем символизм и т.д.
6.
В случае совпадения предложенных вариантов с теми, что хронологически поступили раньше, Жюри устанавливает авторство за участником, приславший свой вариант первым (хронологически).
7.
Голосование за проект названия и проект логина осуществляется раздельно.

8.

Конкурс не имеет дополнительных призовых мест – вся сумма призового фонда уходит победителям 20 тысяч рублей за наименование конкурса, 10 тысяч рублей за логин. 
9. 
Начало конкурса с 10.00 18  августа 2016 г., прием работ завершается в 18.00. 25 августа 2016 г.  Прием работ осуществляется только по электронной почте.

Адрес электронной почты: bf-yakutsk@yandex.ru.
10.
Победитель  или победители Конкурса будут определены 29 августа 2016 г., информация об итогах будет опубликована в СМИ. Торжественное вручение награды состоится 23 сентября 2016 г. по месту проведения Форума.
Оргкомитет

