Партнерство дошкольных образовательных организаций
 и субъектов малого и среднего предпринимательства

Субсидии из средств государственного

бюджета Республики Саха (Якутия) местным бюджетам для

организации услуг по присмотру и уходу за детьми в возрасте

от 3 до 7 лет субъектами малого или среднего

предпринимательства

Порядок предоставления субсидии

Субсидии предоставляются муниципальным районам (городским округам) в целях софинансирования расходных обязательств, возникающих при выполнении полномочий органов местного самоуправления по формированию и осуществлению муниципальных программ развития субъектов малого и среднего предпринимательства, по поддержке субъектов малого и (или) среднего предпринимательства, осуществляющих деятельность по присмотру и уходу за детьми дошкольного возраста.

Субсидии предоставляются для создания дополнительных мест и ликвидации очередности детей в возрасте от 3 до 7 лет в дошкольные образовательные организации в рамках реализации пилотного проекта «Партнерство дошкольных образовательных организаций и субъектов малого и (или) среднего предпринимательства». Проект предусматривает получение дошкольного образования в дошкольной образовательной организации в режиме кратковременного пребывания и услуги по присмотру и уходу за детьми у субъекта малого и (или) среднего предпринимательства на основе трехстороннего договора между:

- дошкольной образовательной организацией, которая осуществляет дошкольное образование,

- предпринимателем, который обеспечивает присмотр и уход за детьми в течение рабочего дня родителей,

- родителями (законными представителями), которые оплачивают услуги по присмотру и уходу за ребенком.

В трехстороннем договоре должно быть предусмотрено условие об определении платы, взимаемой с родителей или законных представителей за присмотр и уход за детьми, обучающимися в частной организации, размер которой не превышает 200 процентов от платы, взимаемой с родителей или законных представителей за присмотр и уход за ребенком, установленной в конкретном муниципальном районе или городском округе, а также о согласии родителей (законных представителей) на выход из муниципальной очереди или изменении статуса в такой очереди на «перевод в другое учреждение».

Субсидии предоставляются на реализацию мероприятий по финансовому обеспечению (возмещению) произведенных и документально подтвержденных затрат по нормативу на присмотр и уход за детьми, организованных субъектами малого и (или) среднего предпринимательства, осуществляющих деятельность по присмотру и уходу за детьми дошкольного возраста.

В случае получения субсидии субъектам малого и (или) среднего предпринимательства, осуществляющим деятельность по присмотру и уходу за детьми дошкольного возраста, рекомендуется уменьшить размер родительской платы в размере получаемой субсидии на организацию питания детей.

Условиями предоставления субсидий из государственного бюджета Республики Саха (Якутия) местным бюджетам являются:

а) наличие в муниципальной программе развития субъектов малого и среднего предпринимательства мероприятий, на финансирование которых предоставляется субсидия;

б) наличие в местных бюджетах бюджетных ассигнований на исполнение соответствующего расходного обязательства муниципального района (городского округа);

в) подтверждение муниципальным районом или городским округом указания в качестве одного из условий предоставления субъектам малого и среднего предпринимательства субсидий на финансовое обеспечение (возмещение затрат) на осуществление деятельности по присмотру и уходу за детьми дошкольного возраста, определение такими субъектами малого и среднего предпринимательства размера платы, взимаемой с родителей или законных представителей за присмотр и уход за детьми, обучающимися в частной дошкольной организации, не превышающей 200 процентов от платы, взимаемой с родителей или законных представителей за присмотр и уход за ребенком, установленным в конкретном муниципальном районе или городском округе.

Нижний уровень финансового обеспечения соответствующего расходного обязательства за счет средств местных бюджетов рассчитывается исходя из доли дотаций из других бюджетов бюджетной системы Российской Федерации и (или) налоговых доходов по дополнительным нормативам отчислений в размере, не превышающем расчетного объема дотации на выравнивание бюджетной обеспеченности (части расчетного объема дотации), замененной дополнительными нормативами отчислений в течение двух из трех последних отчетных финансовых лет:

- свыше 50% — уровень финансового обеспечения расходного обязательства не ниже 2%;

- от 20% до 50% — уровень финансового обеспечения расходного обязательства не ниже 5%;

- от 5% до 20% — уровень финансового обеспечения расходного обязательства не ниже 7%;

- до 5% — уровень финансового обеспечения расходного обязательства не ниже 10%.

Данное условие должно быть исполнено органами местного самоуправления в полном объеме до момента заключения Соглашения.

К средствам местных бюджетов относятся налоговые доходы, неналоговые доходы и доходы, полученные бюджетами в виде безвозмездных поступлений, за исключением субвенций.

Критерием отбора муниципальных районов (городских округов) для получения субсидий является наличие субъектов малого и (или) среднего предпринимательства, осуществляющих деятельность по присмотру и уходу за детьми дошкольного возраста и обеспечивающих детей дошкольным образованием.

Условиями расходования субсидии являются:

а) наличие решения представительного органа муниципального района (городского округа) о местном бюджете;

б) наличие муниципального правового акта, регулирующего предоставление субсидий субъектам малого и (или) среднего предпринимательства, осуществляющим деятельность по присмотру и уходу за детьми дошкольного возраста, в соответствии с условиями проекта «Партнерство дошкольных образовательных организаций и субъектов малого и (или) среднего предпринимательства».

Извещение о проведении отбора муниципальных районов (городских округов) для предоставления субсидии размещается на официальном сайте Министерства образования Республики Саха (Якутия) (далее по тексту — Министерство) не позднее, чем за 30 календарных дней до дня окончания приема заявок на участие в отборе получателей субсидий.

В извещении о проведении отбора муниципальных районов (городских округов) для предоставления субсидии содержится:

а) полное наименование Министерства и его почтовый адрес;

б) полное наименование субсидии;

в) информация о периоде, на который будет выделена субсидия для поддержки субъектов малого и (или) среднего предпринимательства, осуществляющих деятельность по присмотру и уходу за детьми дошкольного возраста в рамках пилотного проекта «Партнерство дошкольных образовательных организаций и субъектов малого и (или) среднего предпринимательства»;

г) условия предоставления субсидии;

д) форма заявки на участие в отборе (форма заявки);

е) место, сроки и время приема заявок.

Заявка на участие в отборе для предоставления субсидии подписывается главой муниципального района (городского округа). В случае, если заявка на участие в отборе подписана лицом, не являющимся главой муниципального района (городского округа), к заявке прилагаются документы, подтверждающие полномочия на подписание заявки на участие в отборе.

К заявке прилагается выписка из сводной бюджетной росписи, подтверждающая объем финансового обеспечения расходных обязательств муниципального района (городского округа) за счет местных бюджетов на реализацию мероприятий по поддержке субъектов малого и (или) среднего предпринимательства, осуществляющих деятельность по присмотру и уходу за детьми дошкольного возраста.

Заявки муниципальных районов (городских округов) на участие в отборе на получение субсидии рассматриваются Министерством в течение 10 рабочих дней со дня окончания приема заявок.

Итоги рассмотрения заявок оформляются протоколом заседания комиссии по рассмотрению заявок муниципальных районов (городских округов) на получение субсидии.

Распределение субсидий между муниципальными районами (городскими округами) производится в соответствии с заявками, отвечающими условиям данного проекта.

Уровень софинансирования за счет средств государственного бюджета Республики Саха (Якутия) расходного обязательства муниципального образования рассчитывается Министерством в отношении каждого получателя субсидии по формуле:

где:

ОСi — объем субсидии муниципальному образованию;

НПУi — норматив на присмотр и уход в год;

- количество воспитанников n-ых групп, организованных субъектами малого и (или) среднего предпринимательства, осуществляющих деятельность по присмотру и уходу за детьми дошкольного возраста, в муниципальном образовании;

- количество месяцев, в течение которых будет осуществлять деятельность n-ая группа, организованная субъектами малого и (или) среднего предпринимательства, осуществляющими деятельность по присмотру и уходу за детьми дошкольного возраста, в муниципальном образовании;

k — общее количество групп в  муниципальном образовании, в отношении которых подана заявка на участие в отборе на получение субсидии.

Норматив на присмотр и уход для городской и сельской местности составляет 47 000 рублей на 1 ребенка в год. Норматив на присмотр и уход для арктических и северных улусов составляет 67 300 рублей на 1 ребенка в год. В норматив на присмотр и уход включены расходы на питание детей и коммунальные расходы.

Индексирование нормативов на присмотр и уход за детьми производится в порядке, установленном решением Правительства Республики Саха (Якутия).

Итоги распределения субсидий по методике их расчета утверждаются приказом Министерства и являются основанием для формирования приложения к Закону Республики Саха (Якутия) о государственном бюджете Республики Саха (Якутия).

Порядок предоставления и расходования субсидии

В течение 5 рабочих дней со дня издания приказа Министерства об итогах распределения субсидий муниципальным районам (городским округам) Министерство оформляет проекты Соглашений о предоставлении субсидии согласно форме (приложение N 2 к Порядку) и направляет их получателям субсидий.

Соглашения о предоставлении субсидии подписываются сторонами в течение 10 рабочих дней с момента направления Министерством проекта Соглашения получателям субсидий.

Перечисление средств субсидий из государственного бюджета Республики Саха (Якутия) в бюджеты муниципальных районов (городских округов) осуществляется в соответствии с заключенными Соглашениями о предоставлении субсидии.

Получатели субсидии используют средства субсидии на финансовое обеспечение (возмещение) произведенных и документально подтвержденных затрат по нормативу на присмотр и уход за детьми, организованных субъектами малого и (или) среднего предпринимательства, осуществляющих деятельность по присмотру и уходу за детьми дошкольного возраста.

Субсидии носят целевой характер и не могут быть использованы на другие цели.

Отчетность и контроль расходования субсидии

Муниципальные районы (городские округа) ежемесячно в срок до 5 числа месяца, следующего за отчетным, представляют в Министерство отчет об исполнении условий предоставления субсидии согласно приложениям N 3, 4 к настоящему Порядку.

При несоблюдении муниципальными районами (городскими округами) условий расходования субсидии, перечисление субсидии приостанавливается в порядке, установленном бюджетным законодательством Российской Федерации и Республики Саха (Якутия). Решения о приостановлении перечисления (сокращения объема) субсидий бюджету муниципального района (городского округа) не принимаются, если условия предоставления субсидий были не выполнены в силу обстоятельств непреодолимой силы.

Основания для сокращения субсидий:

Фактическая оценка по показателям эффективности использования субсидий в соответствии приложениями 3,4.

Если размер бюджетных ассигнований, предусмотренных в бюджете муниципального района (городского округа) на цели, указанные в Порядке, не соответствует установленному для муниципального района (городского округа) уровню софинансирования из государственного бюджета Республики Саха (Якутия), то размер субсидии подлежит сокращению до соответствующего уровня софинансирования, а высвобождающиеся средства перераспределяются (при наличии потребности) между другими муниципальными районами (городскими округами), имеющими право на получение субсидии в соответствии с Порядком.

Предельный объем сокращения субсидии равен 100 процентам от объема субсидии, предусмотренной бюджету муниципального района (городского округа) в соответствии с Соглашением о предоставлении субсидии.

Министерством осуществляется оценка эффективности использования субсидий на основании ежемесячных отчетов об исполнении условий предоставления субсидии (приложения N3, 4 к Порядку). Показатели эффективности использования субсидий:

а) увеличение охвата дошкольным образованием детей с трех до семи лет в текущем году;

б) количество детей, посещающих группы, созданные субъектами малого и (или) среднего предпринимательства, не ниже указанных в заявке;

в) количество детей в группах, созданных субъектами малого и (или) среднего предпринимательства, получающих услуги по дошкольному образованию, не ниже указанных в заявке.

Данные о детях в возрасте от трех до семи лет, посещающих группы, организованные субъектами малого и (или) среднего предпринимательства, и получающих услуги по дошкольному образованию, должны быть включены в статистические отчетные формы муниципального района (городского округа) по образованию.

Контроль целевого использования средств государственного бюджета Республики Саха (Якутия) осуществляется Министерством и органами государственного финансового контроля Республики Саха (Якутия).

В случае использования предоставленных субсидий не по целевому назначению соответствующие средства взыскиваются в государственный бюджет Республики Саха (Якутия) в порядке, установленном законодательством Российской Федерации.

Не использованные в текущем финансовом году субсидии подлежат возврату в государственный бюджет Республики Саха (Якутия).

Средства, не использованные в текущем финансовом году, могут быть возвращены в очередном финансовом году в доход бюджета, которому они были ранее предоставлены, в объеме, не превышающем остатка субсидии, для финансового обеспечения расходов бюджета, соответствующих целям предоставления субсидий на основании приказа Министерства.

Соглашение расторгается в одностороннем порядке по инициативе Министерства в случае нарушения условий предоставления субсидии из государственного бюджета Республики Саха (Якутия), указанных в условиях предоставления субсидии.

