Создание современных туристско-рекреационных кластеров

Субсидии предоставляются на условиях софинансирования расходных обязательств бюджетам муниципальных районов (городских округов) Республики Саха (Якутия) (далее — муниципальные образования) на основе конкурсного отбора (далее — Конкурс) по созданию туристских комплексов на территории перспективных туристско-рекреационных кластеров Республики Саха (Якутия), включая систему туристской навигации.

Понятия:

- туристско-рекреационный кластер — группа географически соседствующих взаимодействующих компаний, общественных организаций и связанных с ними органов государственного управления, формирующих и обслуживающих туристские потоки, использующих рекреационный потенциал территории;

- туристский комплекс — комплекс объектов туристского обслуживания населения, связанный единой инфраструктурой, в состав которого входят: объект туристского показа и посещения, коллективное средство размещения, предприятие общественного питания. Несколько туристских комплексов формируют туристско-рекреационный кластер.

Организатором Конкурса и главным распорядителем средств является Министерство по делам предпринимательства и развития туризма Республики Саха (Якутия) (далее — Министерство).

Участниками конкурса являются муниципальные районы (городские округа) РС (Я) выразившие согласие с условиями долевого финансирования расходов: 50% от стоимости создания туристского комплекса – за счет внебюджетных источников (субъект малого и среднего предпринимательства — реализатор проекта), 40% — за счет средств государственного бюджета РС (Я), 10% — за счет средств муниципального бюджета; а также подтвердившие наличие утвержденной Программы социально-экономического развития муниципального района (городского округа) или Программы развития предпринимательства, имеющих раздел «туризм» или Программы развития туризма муниципального района (городского округа).

Условия участия в конкурсе и предоставления субсидии определяются в соответствии с Порядком предоставления субсидии (Постановление Правительства РС (Я) от 27.11.2014 г. № 415).

Порядок размещён на официальном сайте министерства по: адресу: http://minpredpr.sakha.gov.ru/npa/front/view/id/201 (раздел Нормативно-правовые акты: документы).

Список представляемых документов:

а) заявка на участие в Конкурсе (форма 1);

б) бизнес-план (форма 2);

в) паспорт проекта (форма 3);

г) пояснительная записка (форма 4);

д) копии утвержденных программ социально-экономического развития муниципального образования или Программы развития предпринимательства, предусматривающий раздел «Туризм», или Программы развития туризма, заверенные главой муниципального образования;

е) подтверждение участником Конкурса доли софинансирования проекта в виде выписки из решения о местном бюджете, заверенной главой муниципального образования;

ж) подтверждение инициатором проекта доли софинансировании проекта в виде документов о наличии необходимых средств на расчетном счете инициатора проекта или справки от кредитной организации, подтверждающей возможность получения необходимых заемных средств;

з) справка из налоговой инспекции об отсутствии у инициатора просроченной задолженности по налогам, сборам, пеням и штрафам по утвержденной форме на дату не ранее тридцати дней до срока подачи пакета документов;

и) смета расходов на реализацию проекта с указанием статей расходов и объемов средств государственного бюджета Республики Саха (Якутия), местного бюджета и внебюджетных средств. Стоимость проекта определяется с вычетом затрат на разработку проектно-сметной документации, затрат на прохождение государственной экспертизы проектной документации и результатов инженерных изысканий в строительстве, затрат на авторский надзор согласно сводно-сметному расчету с применением соответствующих дефляторов (если проектно-сметная документация разработана раньше года подачи пакета документов);

к)* в случае, если реализация проекта предусматривает финансирование объектов капитального строительства, требуется заключение государственной экспертизы и экспертизы сметной документации, в том числе:

-для объектов, подлежащих экспертизе в соответствии с требованиями законодательства, — положительное заключение государственной экспертизы ГАУ «Управление государственной экспертизы проектной документации и результатов инженерных изысканий в строительстве Республики Саха (Якутия)»;

-для объектов, не подлежащих экспертизе, — заключение экспертизы сметной документации ГУП «Региональный центр Республики Саха (Якутия) по ценообразованию в строительстве» или ГАУ «Управление государственной экспертизы проектной документации и результатов инженерных изысканий в строительстве Республики Саха (Якутия)».

*для объектов, не требуется заключение государственной экспертизы проекта и экспертизы сметного расчета- для объектов капитального строительства с количеством этажей не более чем два, общая площадь которых составляет не более чем 500 квадратных метров и которые не предназначены для осуществления производственной деятельности (п.2 ст.49 Градостроительного кодекса).

Участники Конкурса представляют в Министерство пакет документов на участие в конкурсе с приложением документов в бумажном и электронном виде согласно Порядка.

Критерий отбора, критерии оценки

Критерием отбора муниципальных образований для предоставления субсидий является наличие мероприятия по развитию туризма в программе социально-экономического развития муниципального образования или муниципальной программе (подпрограмме) развития туризма.

Критерии оценки производятся по балльной системе согласно приложению N 1 к настоящему Порядку.

Методика распределения субсидий из государственного бюджета Республики Саха (Якутия) между муниципальными образованиями рассчитывается по следующей формуле:

Sp = Sz x P, где

Sp — размер субсидии за счет средств государственного бюджета Республики Саха (Якутия) на соответствующий финансовый год;

Sz — размер запрашиваемой муниципальным образованием субсидии;

P — общий вес в % <*>;

———————————

<*> P (общий вес в %) рассчитывается по балльной системе согласно приложению N 1 к настоящему Порядку по формуле:

P = 100% x B/90, где

B — общее количество набранных баллов согласно приложению N 1 к настоящему Порядку.

При этом максимальный размер субсидий (Мрс), предоставляемой бюджету муниципального образования, устанавливается исходя из целевых индикаторов, предусмотренных Программой, и определяется по следующей формуле:

L

Мрс = ———, где

N

L — лимит средств, предусмотренных государственным бюджетом Республики Саха (Якутия) на реализацию пункта 3.1.1 приложения N 7 Программы на текущий финансовый год;

N — целевой индикатор, утвержденный пунктом 3.1 приложения N 5 Программы на текущий финансовый год.
