Основные показатели деятельности средних и малых предприятий (без учета микропредприятий) за период январь-март 2017 года:
В январе-марте 2017 года доля средних и малых приятий в общем количестве юридических лиц (крупных, средних, малых, включая микропредприятия) составила 27,8%, в обороте – 7,3%, среднесписочной численности работников – 8,3%.
Распределение числа малых предприятий по видам экономической деятельности:
- сельское хозяйство – 7,3%
- добыча полезных ископаемых – 3,5%
- обрабатывающие производства – 9,8%
- строительство – 16,7%
- торговля оптовая и розничная; ремонт автотранспортных средств и мотоциклов – 23,1%
- транспортировка и хранение – 7,7%
- деятельность по операциям с недвижимым имуществом – 7,7%
- прочие – 24,2%
Наибольшее число малых предприятий было сосредоточено в г. Якутске (53,3% от общего количество), Нерюнгринском (9,2%), Алданском (4,8%) и Мирнинском (3,8%) районах. В расчете на 10 000 человек населения наибольшее количество малых предприятий отмечено в Оймяконском, г. Якутске, Алданском, Нерюнгринском, Амгинском, Усть-Майском, Верхнеколымском районах.
Деятельность средних и малых предприятий республики  за январь-март 2017 года характеризовалась следующими показателями.
Оборот средних организаций составил 4 706,9 млн. рублей. Объем отгруженных товаров, работ и услуг собственными силами по средним организациям составил 2 772,6 млн. рублей.
Оборот малых предприятий составил 15 469,1 млн. рублей. Основную долю в обороте малых предприятий занимали организации оптовой и розничной торговли; ремонта автотранспортных средств, мотоциклов (53,7 % от общего количества малых предприятий). Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами малых предприятий составил 7 417 млн. рублей, из них 12,5% приходилось на обрабатывающую промышленность, 20,9% - строительство, 15,0% - транспортировку и хранение, 10,0% - деятельность по операциям с недвижимым имуществом.
За январь-март 2017 года в общем объеме промышленных товаров, производимых юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями, удельный вес малых предприятий составил 100% по произовдству окон и коробок деревянных, изделий народных художественных промыслов; 93,8 дверей и порогов деревянных; 81,2% - блоков деревянных пластмассовых и порогов для них.
Оборот торговли средних организаций составил 804,2 млн. рублей, малых предприятий – 4 768,8 млн. рублей. Удельный вес оборота розничной торговли средних и малых предприятйи от общего объема оборота розничной торговли юридических лиц составил 27%.
Инвестиции в основной капитал средних организаций составили 357,1 млн. рублей. Инвестиции в основной капитал малых предприятий составили 584,4 млн. рублей, из них 61,5% приходилось на деятельность по операциям с недвижимым имуществом, 27,2% - деятельность профессиональная, научная и техническая.
Среднесписочная численность работников средих предприятий составила 5 542 человек, или 1,6% общей среднесписочной численности юридических лиц.  
Среднесписочная численность работников малых предприятий составила 22 900 человек.
Среднемесячная заработная плата 1 работника средних предприятий составила 44 670 рублей, что ниже размера средней заработной платы по полному кругу юридических лиц на 20,5%.
Среднемесячная заработная плата 1 работника малых предприятий составила 33 757,3 рублей, что ниже уровня заработной платы по полному кругу юридических лиц на 39,9%.
 

