ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
к проекту Приказа Министерства предпринимательства, торговли и туризма Республики Саха (Якутия) «О внесении изменений в приказ Министерства предпринимательства, торговли и туризма Республики Саха (Якутия) от 12 декабря 2018 года № П-380/од «Об утверждении Порядка отбора некоммерческих организаций Республики Саха (Якутия) для предоставления субсидий на развитие инфраструктуры поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства, направленной на содействие развитию системы кредитования»

Правовое обоснование необходимости принятия акта:
- Федеральный закон от 02.08.2019 №279-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон "О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации" в целях формирования единого реестра субъектов малого и среднего предпринимательства - получателей поддержки»;
- Постановление Правительства РФ от 12.09.2019 №1188 «О внесении изменений в общие требования к нормативным правовым актам, муниципальным правовым актам, регулирующим предоставление субсидий некоммерческим организациям, не являющимся государственными (муниципальными) учреждениями».
Основание для подготовки и принятия акта: 
- определение порядка отчетности по итогам оказанной поддержки в целях формирования Единого реестра субъектов малого и среднего предпринимательства;
- уточнение положений о показателях результативности предоставления субсидии.
Структура проекта Приказа: Проект Приказа состоит из преамбулы, 3 пунктов.
Правовые акты, в которые вносятся или предполагается внести изменения:
[bookmark: _GoBack]Принятие настоящего проекта Приказа Министерства предпринимательства, торговли и туризма Республики Саха (Якутия) вносит изменения в приказ Министерства предпринимательства, торговли и туризма Республики Саха (Якутия) от 12.12.2018 № П-380/од «Об утверждении Порядка отбора некоммерческих организаций Республики Саха (Якутия) для предоставления субсидий на развитие инфраструктуры поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства, направленной на содействие развитию системы кредитования».
Источник финансирования: Проект не влечет дополнительных расходов из средств Государственного бюджета Республики Саха (Якутия).
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